



文／大同教會 李慧美

主帶領我安然走過

只需靜默不語，神必定會為我開路，因為我是祂的兒女……。

信仰
專欄

蒙恩見證



受洗當天教會拍的紀念照，父親、先生、小孩、姐姐、老師、同學都一起來觀禮，見證神的恩典。

奉主耶穌聖名作見證：

要受洗前，傳道勉勵我要開始為家裡的爭戰禱告，求主開路，因為公婆年紀大了，又臥病在床。感謝神！受洗經過八個月後，才經歷家喪的患難。

2017年12月29日，得知公公中午因吐血被家人緊急送醫，心中就知此次不妙，可能要面臨信仰上真正的考驗了。

12月30日，因為是星期六，我照常到教會守安息日，自己也為此事特別向神禱告，求神憐憫。

下午聚會結束，隨同外子到醫院探視公公。只見公公眼睛瞪得大大的，身上插著鼻胃管，靠著呼吸器呼吸……，醫師告知家人要做好最後的準備。由於公公長年臥病在床，身上有多處的褥瘡，且四肢萎縮，雙腳無法伸直；也因生病太久，胃口不好，已經骨瘦如柴，看了真是心疼不已。



姐姐與我戴網球帽、穿咖啡色衣



我們去探視時，剛好是餵食及吃藥的時間，又因排便過量導致床單沾染穢物，需要馬上換洗，就拜託護理人員幫忙。但護理人員粗手粗腳的，想必把公公弄痛了，雖然公公無法言語，但眼眶已充滿淚水。外子很不捨，不時為公公擦淚，撫摸著公公的頭，輕聲安慰。也在這時，我們才明白這不是一般不懂護理的人能照顧的，欲聘請看護，聯繫後得知需等到1月2日才能調派看護過來。

12月31日，本來要去參加大同教會的一場喪禮，但一早就傳來公公的呼吸、心跳、血壓均異常的消息，讓所有的兄弟姐妹都到醫院見公公最後一面。在家人陸續前往醫院期間，公公的心跳已經停止了，但院方仍讓公公戴著呼吸器，外子的大姐還不停地在公公耳邊說話，婆婆傷心崩潰大哭，其他的兄弟姐妹也是在旁哭泣。到了此時，家中掌權的大哥二哥尚沒想到要聯絡喪葬事宜，我因12年前經歷家母過世有了經驗，就問他們要找哪家處理，他們沒有頭緒，我就幫忙詢問。感謝主！順利聯絡到我認識的一間葬儀社，15分鐘內馬上就到醫院幫忙處理公公的身後事。

婆家是信奉傳統民間信仰，且家中二哥有設立宮廟供人問事，外子也因緣巧合被揀選為乩童，會協助宮廟辦事。碰上家喪，我除了不捨失去救公公靈命的機會跟傷心難過外，也擔心所要面對的大爭戰。由於不清楚能協助喪葬事宜到哪個限度，開始向傳道、長執、同靈詢問，得知不僅不能拿香跪拜外，只要跟祭祀相關的都要避免，以免得罪神而不自知。

就在公公息了世上勞苦的那一刻，我跟外子配合院方人員幫公公稍微擦淨身體、換上自己的衣服，隨後由院方太平間人員推送遺體至醫院的停屍間，等候送往殯儀館。醫院依所選的信仰，分配在佛教的臨停間，有放著佛經，也要所有的子孫拿香膜拜。此時，我已靈巧地走到屋外，默默為家人禱告求神憐憫赦罪，因為家人都還不認識耶穌，拜錯了神又拜已故的公公。

之後，公公的遺體要送往二殯冰庫存放，當下我不知道是否可以隨行，遂發訊息給教會的老師與同靈尋求答案。老師在協助完一場車禍後立刻打電話給我，要我找機會離開，因為遺體送進冰庫後，法師就會舉行引靈儀式，這部分，信主之人是不可以參加的。感謝神，讓我提早得知此訊息，就跟外子說，接下來的儀式我不能參與，一個人先行離開殯儀館了。

離開殯儀館後，我搭上公車準備回婆家。原本此班車是會到南機場公寓的，但我搭上的這班，卻在西門町繞回再前往士林方向。當發現路線有問題時，就趕緊下車，再走到中華路換車回婆家。回到婆家時，引靈、安靈的儀式已經完成。這時我才知道，



是神讓我坐了奇怪的路線車，閃避不能參與的儀式，感謝主耶穌的保守。

公公留有9名兒女，因為人多意見也多，接下來就開始分配捧飯拜拜的日程表，雖然家人知道我信主，但仍然把我安排進去，認為這樣才公平，也是盡孝道；他們同意我可以不拿香，但是仍然要身為媳婦的我早晚捧飯。我明確表示不能，只要是拜拜的事都不能做。此時，外子的大姐就失控大喊，信什麼都一樣，管你是信什麼，死者最大，媳婦該盡的就要做，就是要捧飯、捧洗臉水……！而我退到一旁，心裡默禱求神保守，也直搖頭說不行。

感謝主，後來不知道是誰出來解圍的，可能是婆婆。因為我要受洗前有先跟婆婆說，婆婆那時還說，那就不能吃拜拜的東西也不能拜拜了。婆婆對我很好，很尊重我，不會強迫我。只是後來婆婆有跟我說，她的朋友也是信耶穌，不拿香但是可以抓淨香粉用灑的。我跟婆婆說，像這樣的事我也不能做。後來婆婆就沒說什麼了。

當晚，我回家為家人、為自己、為此事深切地跟神禱告。禱告中，腦海裡出現了耶利哥城的故事。我明白是主要告訴我：要忍耐、不用懼怕，就像耶利哥城的爭戰一樣，只需靜默不語，神必定會為我開路，因為我是祂的兒女，祂必在四處圍營，保護我。

我仍每日回婆家，也明白這是要有很大的信心才能熬過這段治喪期，所以也跟神表

明，為了公公的喪事能順利完成，求神帶領保守我，並開始中餐禁食禱告。

關東橋的同靈也以《申命記》第八章的經句勉勵，神乃是要苦煉我，試驗我，要知道我心內如何，肯守主的誠命不肯。我很感動，因為神所愛的祂才會教導，也讓我深知這是一個考試。

打定主意後，我曾跟女兒說，若是因為信仰的堅持而被罵，甚至被打，都沒關係。女兒回說，家人應該不會這麼暴力。我說，我不知道，但這就是我的堅持。

次日早晨，我向外子提出，是否可以讓我頭七缺席。外子要我出席站在旁邊、不要拜就好，我默然不語。外子又說，那就去陪婆婆，不要孩子都出席了，反而妳不見了。又補了一句，這下知道麻煩了吼。我回道，只是不想大家難看。外子說，是大家沒讓我難看。又說，現在是公公，以後還有婆婆，還會有其他的家人。隨即我就流淚了。

我再次申明，不願意家裡為此事爭鬧，我能做的就是幫忙婆家打掃及煮飯，其他有關拜拜的事務，都無法參與，以免得罪我的神，使我的靈命喪失；希望外子及家人們尊重我的信仰，而我也尊重他們。外子回應，是大家不想給他難看，他會去跟他的兄弟姐妹溝通。

而這一日，外子的妹妹卻被上身了！前一日我已跟外子的二哥說，我信主，所以拜拜的事都不能做；二哥說沒關係。我再跟弟



媳說，祭拜的事就拜託她了；她說她明白。我也跟婆婆表明難處，婆婆也說她知道。

然而這天，外子的妹妹突然變仙姑、會通靈了，假鬼假怪的，我就一直幫她趕撒但。在前往靈骨塔的路上，她坐在我旁邊，突然莫名其妙地在發飆，罵子孫不孝，又哭鬧。後來靜下來，又莫名其妙要牽我的手，我說不要，然後她就要摸我的臉；因為我已經有了防備，所以反應很大，叫她別作弄我。感謝主，好在外子仍在乎我的感受，回程就跟我換位置，讓我去坐前座。

一行人回到婆家已經4點，外子就叫我去買貓沙，讓我藉故離開，避開晚上給公公端飯拜拜的尷尬。我大約5點半回到婆家，就幫忙煮晚餐給大家吃。摺蓮花一事，則是請女兒去幫忙。

到了7點，外子就叫我趕緊帶孩子回家做功課。感謝神這日的保守看顧。

第三日早上，本來外子退讓說可以都不去碰拜拜的事，但要我回婆家時，仍要到公公靈前，在心裡跟他说，請他原諒，因為信主了不能幫他端飯跪拜，要我進出門都去靈前跟公公打招呼。

我知道我不能這樣做，因為我的心只能跟神說話。因此靜默一會兒後，就跟外子說不行，我只能跟婆婆說話、安慰她，幫些能做的，不能站在靈堂前跟公公的相片說話，請外子體諒。外子就不說話，顯然也是不高

興。但我的堅持是不與魔鬼交談，不給撒但留下任何地步。

頓時，外子就有點生氣，說，那就做你能做的。沒一會兒，外子問我這二天好睡嗎？我說很好睡。他就說他睡不著了，於是起床準備上班，提早出門了。

感謝主，讓我能堅持心思意念。因為我知道公公已經安息，靈已被神收回。我若照外子的話去做，等於是跟魔鬼說話，給撒但留地步。感謝主憐憫，賜我智慧、靈巧去應對。

爾後，因來辦理喪事的人我認識，所以有事先請對方幫忙告知作法事的師父，不要無故唱我的名；因為曾聽過信徒見證說，有的法師會因擲不到筊，故意說是某某某沒來祭拜的關係，反而挑起家人的憤怒。

當然，這些事，我都放在禱告中，求神幫助開路。

到了頭七，是第一大關，我非常警醒地面對此戰。除了請教會同靈代禱外，自己也時時默禱求神幫助。感謝神，家人同意我留在房裡陪婆婆，不用站在現場參加法事，所以披麻帶孝也免了。在婆婆傷心不已、家中無人能安慰、停止她的哭泣時，後來我也是靠著禱告求神安慰婆婆，才止住她的淚水，安撫了她難過的情緒。頭七當晚，一直進行到凌晨3點多，煮完點心給大家填個肚子，就各自回家休息。



姐姐受洗那日，在教會一起拍紀念照。



與姐姐參加教會活動，訪問大灣教會。

原本三七的法會我不想到場，但經過禱告後，感覺還是應該要到場陪婆婆、照看小孩，不能因害怕就逃避，要靠主勇敢面對，相信主必會看顧、保守我。

這天，婆婆說她告別式要留在家裡，我也就留在家裡陪她。婆婆跟我說，若非現在你信耶穌，不然按禮，媳婦要每天端飯端水拜公公；又說，已跟公公說了你的難處。我就跟婆婆說，謝謝她跟兄弟姐妹們的體諒，我只能盡力做我能做的。婆婆後來又跟我說，公公說有收到僕人在服侍他，子孫燒給他的錢太多，他放在身邊不安全，要存到銀行，還需要保險箱。而且說這幾天清晨五點多，公公就在她耳旁跟她說話，說肚子餓了，要吃什麼什麼的……。

大哥跟我說，頭七那天有一隻不知道哪來的黃色的蛾，飛到裝豬腳的鍋蓋上，做完頭七就不見了。還說，真的很玄。

外子沒夢到公公，但卻說公公每天跟他回家，因他晚上睡覺時腳都是冰冷的，是公公要讓他知道跟著他回來了。

老實說，我知道這些都是撒但在變把

戲。但又不能直接跟他們說，免得傷了他們的心，並造成衝突。只能求主保守我的心靈，求主賜我剛強壯膽的信心，不畏懼可能出現的惡靈大戰。

感謝神！之後的三七、五七、尾七，均是如此，安全過關。

到了告別式，原本我自告奮勇說能去幫忙收白包，但後來家人要我留在家中陪婆婆，所以我連告別式現場也沒參加。

因告別式當天，婆婆也沒去現場，所以有一些親戚就來家中探望、安慰婆婆，陪婆婆聊天。讓我覺得更大的安慰及感動，是由婆婆口中告知親戚：「我這個媳婦是最孝順的，她一直回家陪我。」

當下，我心裡就一直感謝讚美主，將一切榮耀歸給主耶穌！因為主耶穌教導我們，孝順父母是活著時要孝順，而非死後的祭拜，我相信婆婆看到了，也感受到了信主的媳婦事奉公婆的真心。

感謝神，帶領我安然走過這家喪的患難。願一切榮耀、頌讚都歸給主耶穌！阿們。 